

**Какой праздник отмечает
наша страна
4 ноября?**



4 ноября – День народного единства



4 ноября 1612 года объединёнными усилиями народных ополчений в ходе ожесточённых боёв от польских захватчиков был освобождён Китай-город. После этого их кремлёвский гарнизон сдался, и Москва была окончательно освобождена от врагов.



Почему столица
нашей Родины
оказалась в руках
иностранных
захватчиков?

Причина захвата врагами Москвы – многолетняя Смута



Началась Смута с пресечения династии Рюриковичей на российском престоле: в 1581 г. – царь Иван IV Грозный по неосторожности убивает своего старшего сына Ивана; в 1584 г. – умирает сам, царём становится его средний сын Фёдор; в 1591 г. - в результате несчастного случая погибает его младший сын Дмитрий; в 1598 г. царь Фёдор умирает, не оставив наследника.



В 1598 г. Земский собор – собрание выборных представителей от российских сословий избрал царём Бориса Фёдоровича Годунова – ближайшего помощника царя Фёдора Ивановича. Но правление его сложилось неудачно.



Народным недовольством правлением Бориса Годунова попыталось воспользоваться Польское королевство.

Лжедмитрий I



Василий Шуйский

Бесчинства польских наёмников в Москве настроили против Лжедмитрия горожан. Этим воспользовались бояре, и в 1606 г. Самозванец был свергнут и убит. Земский собор избрал российским царём князя Василия Шуйского.



Жители западных и южных областей России отказались признать Василия Шуйского законным царём и начали с ним борьбу.

Сначала Москву осадили войска под началом Ивана Болотникова. Войска Василия Шуйского с трудом с ними справились. Но тут появился Лжедмитрий II, и организовал под Москвой Тушинский лагерь, откуда пытался править Россией. Отряды тушинцев рассыпались по всей России. Особенно их было много в Новгородской земле. Для борьбы с ними Василий Шуйский попросил помощи у Швеции.



Лжедмитрий II

Поляки начали грабить в Москве жителей и осквернять православные церкви

Патриарх Гермоген – глава Русской православной церкви призвал российский народ к сопротивлению. За это поляки бросили его в темницу кремлёвского Чудова монастыря. Тем временем Лжедмитрий был убит.



Воззвание патриарха Гермогена привело к созданию первого народного ополчения



В него вошли жители окских и поволжских городов, бывшие тушинцы. Возглавили первое ополчение рязанский воевода Прокопий Ляпунов и князь Дмитрий Трубецкой. Весной 1611 г. ополченцы выбили поляков из московского Белого города. Летом 1611 г. между тушинцами и остальными ополченцами начались конфликты. Воевода Ляпунов был убит. Ополчение распалось.

Российское государство фактически распалось, став добычей иностранных захватчиков



В этих условиях народ нашёл в себе силы подняться на освободительную борьбу. В сентябре 1611 г. в Нижнем Новгороде посадский староста Кузьма Минин начал собирать деньги на новое ополчение, и первым пожертвовал своё состояние. Возглавил второе народное ополчение князь Дмитрий Пожарский.

Избрание Михаила Романова царём открыло новую главу истории России, полную славных дел, великих достижений и трагедий.



В памяти россиян навсегда останутся Кузьма Минин и Дмитрий Пожарский, сумевшие объединить народ, благодаря подвигу которого наша страна в условиях смутного времени начала XVII века обрела возможность будущего, а мы имеем яркий пример того, что судьба Родины зависит от воли каждого гражданина.

Список использованной литературы и электронных источников:

1. А.А. Данилов, Л.Г. Косулина. История России: конец 16-18 век. 7 кл. – М.: Просвещение, 2011.
2. [http://ru.wikipedia.org/wiki/Смутное время](http://ru.wikipedia.org/wiki/Смутное_время)
3. [http://ru.wikipedia.org/wiki/День народного единства](http://ru.wikipedia.org/wiki/День_народного_единства)
4. <http://www.krugosvet.ru/enc/istoriya/SMUTA>